

# 用“志愿红”守护“生态绿”

新时代文明实践助力建设长江“最美岸线”

树模范榜样，聚青春力量。4月26日上午，一场道德讲堂在新北区新时代文明实践“长江一号”举行。常州市新北区百丈中心小学的学生们以“守岛人”石厚林为榜样，学习他坚持十年守护录安洲的感人事迹，汇聚志愿力量，共同守护长江母亲河。

大江东流，奔腾不息。长江两岸，绿意盎然。近年来，以石厚林为榜样，当地中小学生、退役军人、基干民兵等众多志愿者，纷纷化身为“长江卫士”，共同加入到长江大保护的行动中，用“志愿红”守护“生态绿”，共绘美丽长江新画卷的文明实践新风尚。

张敏 陈云龙



圩塘中心小学“长江大保护·红领巾小河长成长营” 新北区委宣传传统战部供图

## 十年坚守，只为守护一座岛

今年64岁的石厚林，年轻时参军入伍，并荣立过三等功。退伍之后他进入村委工作，担任春江街道录安洲社区党支部书记。

每年夏季长江入汛，录安洲就面临防洪抢险的艰巨任务。为了保证村民的安全，2006年，江心洲集体搬迁“上岸”，住进了社区。

此后，石厚林不止一次回到岛上，看到曾经炊烟袅袅、夜不闭户、岛民生活得有声有色的小岛，如今却杂草丛生，这令他痛心疾首。

怀揣着浓浓的乡愁和绿水青山梦，2013年，石厚林扛起锄头，带领村民返岛种树。他说：“当初决定回岛种树，除了心疼土地荒芜，更希望通过这片林子发展壮大录安洲社区的集体经济，让村子能有自我造血功能。”功夫不负有心人，石厚林和村民们种的海棠、樱花、紫薇、桂花等十多个品种的花卉苗木大受市场欢迎，积累了口碑，很多顾客直接来岛上选苗预订。

十年的辛勤和汗水，石厚林和村民们在录安洲岛植树绿化近500亩，让荒岛焕新颜，不仅为恢复长江生态环境做出了巨大的贡献，更是带动集体经济发展壮大，为合作社带来了几百万元的经济效益。

2020年5月，石厚林荣获“感动中国·江苏十大年度人物”。他表示，返岛种树最终目的不是赚钱，村民能够过上幸福生活才是他的愿望。如今的录安洲港区，芦清水秀，岸边各类树木郁郁葱葱，书写出“共抓大保护、不搞大开发”的优秀实践。

## 天宁区新添4所人才公寓

为打造具有辨识度的天宁人才公寓品牌，建设成为让广大青年人才最向往的城区，天宁区快马加鞭建设高品质、规范化的人才公寓。记者近日获悉，天宁又有4所人才公寓上新。

青梅煮酒论英雄，位于天宁区晋陵中路580号的青梅住久人才公寓正是取其谐音。该人才公寓地处常州城市中心，周边有网红打卡地文化广场、奥体中心馆、博物馆等。建成公寓式房间179套，其中家庭公寓29套、单人公寓78套、两人公寓72套。每套公寓均配备全套家具和厨

## 长江卫士，扛起护江新使命

共护长江，时不我待。在石厚林的影响下，越来越多的人加入到护江行动中，他们如“长江卫士”一般，扛起护江新使命。

在常州市滨江中学，有一支“红苗”志愿服务队。创建人、该校学生处副主任孙晴晴表示，服务队由百名学生组成，孩子们在长江边生活、成长，更能意识到保护长江母亲河、生态文明建设的重要性和迫切性。“长江大保护主题宣讲”“植一株绿色，溢一片春光”“共饮长江水、共护长江美”……保护馆、校园内、社区里、公园里，到处都有学生志愿服务的身影。两年来，服务队志愿服务受众超过5000人。

2019年，新北区圩塘中心小学启动“长江大保护·红领巾小河长成长营”。少先队员们担任起“红领巾小河长”，踏上巡河之旅，开展护河志愿活动，成为“家乡河流的守护者、自然讲解的志愿者、治水解决方案的创想者”。至今，学校累计500余名“小河长”开展常态化巡河。

2021年，魏村街道整合各单位、村和社区退役军人及民兵力量，共40人组成“长江卫士”志愿服务队，常态化开展禁渔巡查、岸线清洁、植绿护绿等志愿服务，配合街道专职护渔队打好“十年禁渔持久战”。

两年来，这支队伍有效遏制了6起违法垂钓活动。他们不怕苦、不怕累，即使严寒酷暑，也坚持去江边巡查，节假日便轮流值守，全年护江不打烊。

## 志愿守护，共绘长江新画卷

长江大保护，没有旁观者，人人都可以是志愿者。

为保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态，近年来，新北区创新建立志愿服务机制，积极打造“长江新时代文明实践带”，推动新时代文明实践与长江大保护同频共振，助力常州争创全国文明典范城市，努力交出生态效益、经济效益和社会效益有机统一的长江经济带常州段高质量发展答卷。

长江常州段岸线长25.8公里，虽然不长，但却凝聚着众多力量，共同呵护沿线环境。新北区强化结对共建，汇聚保护合力。如今，联合省、市、区等43家单位组建的“长江大保护258党建联盟”，共同建起了长江大保护志愿服务战线，形成品牌化、常态化、规范化、制度化的“红色合力”。

为确保一江清水绵延后世，常州已建成市、区、镇（街道）、村（社区）四级43支志愿服务队，助力长江大保护工作。2020年至今，常州全市累计开展各类长江大保护志愿服务活动97场，参与志愿者达3000余人，引导全社会进一步认识长江、热爱长江，共同绘就保护长江母亲河的时代新篇。

响应长江大保护战略、贯彻生态文明理念，源源不断的新时代文明实践志愿力量，正在助力常州建设长江流域“最美岸线”。当“志愿红”守护“生态绿”，美丽长江新画卷，未来可期！

位于博爱路50号，临近博爱路地铁站，商场、超市、学校、医院等都在1公里覆盖区内。该人才公寓提供4种房型、105间房，以一室一卫为主。人才公寓配备公区健身房、洗衣房、咖啡厅、厨房，配有24小时门禁监控，提供24小时管家服务。月星创业主题酒店人才公寓总面积近4000平方米，这里彰显着浓厚的创业氛围，大堂、餐厅、客房的装修布置都蕴含着企业的发展史和企业文化。公寓户型以一室一卫为主，套内面积在15~25平方米，共58套房屋。

陈凝 葛小林

## “周末关爱”学雷锋联盟成立

4月27日，在中共常州市委宣传部、常州市文明办支持指导下，“周末关爱”学雷锋联盟正式成立，并开展首场志愿服务活动——“情系新就业形态劳动者”和首场联盟成员间互学互鉴活动。

据介绍，学雷锋联盟首批成员共28个。这些成员中，有长期从事社会救助、社会扶贫工作，促进社会进步与和谐的社会团体；有长期致力关爱帮扶生活困难群众，用心用情传递爱与暖的企事业单位和行业协会；有长期用实际行动诠释雷锋精神、志愿精神的内涵，推进精神文明建设、推动社会治理创新、维护社会和谐稳定，并在全国、省、市拥有较高知名度和美誉度的乡村社区和志愿服务组织。联盟成员中，半数成员曾荣获文明单位、文明村镇、学雷锋示范点、岗位学雷锋标兵、最美志愿服务社区、优秀志愿服务社

区、优秀志愿服务组织等国家、省、市级荣誉。

联盟将坚持以“关爱群众、服务社会、奉献自我、传承美好”为宗旨，坚持协同联动，打造“共享共商共建共赢”的合作模式；坚持开放融通，打造“优势互补、注重实效、增强活力”的发展模式。联盟作为合作平台、共建伙伴、文明示范，将围绕3大任务，合力培育打造学雷锋品牌、项目和公益人物，努力提升学雷锋活动效能和平水。

当天，“情系新就业形态劳动者”志愿服务活动在常州市城市照明管理处公益品牌“龙城小桔灯”展厅举行，向来自市交通运输行业工联会、市网约车行业工联会和市快递行业工联会的货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员共百名新就业形态劳动者发放慰问金和健康礼包。 王玖郁 葛小林

## 常州汽车站开出淄博烧烤专线

4月27日，常州汽车站发布“五一”运输方案，“五一”小长假期间，常州汽车站将开通“进淄赶烤”淄博烧烤专线等7条旅游直通车。

现代快报记者了解到，2023年“五一”的运输从4月28日起至5月3日结束，为期6天。公司已对参加“五一”运输车辆进行了“临检”，确保车况优良，对驾驶员进行了专题安全教育，紧绷安全弦。

为保证学生顺利返乡，车站提前与各学校进行沟通，安排校园直通车服务，目前已安排非常高技、常

州旅游学校、卫校等学校，班次主要发往金坛、溧阳、常熟等方向。

在旅游直通车方面，“五一”小长假期间，常州汽车站开通了7条旅游直通车，分别为“进淄赶烤”淄博烧烤专线、“赴约云海”安吉云上草原专线、“奇幻之旅”上海迪士尼专线、“最忆江南”杭州专线、“林深见鹿”茅山森林世界专线、“行道天下”东方盐湖城专线、“逃离城市”溧阳天目湖专线。此外，为满足旅客个性化需求，公司还推出“私人定制”服务。

李林 葛小林

## 双层巴士迎“五一”



“五一”小长假即将到来，为满足广大市民乘客和外地游客的观光乘坐需求，伴随着BRT1号线最后一辆常隆斯堪尼亚18米公交车停驶下线，4月26日，5辆宇通双层巴士同步上线运营。

据悉，BRT1号线作为横贯南北，途经人流量较大的城市商业区的线路，“五一”节期间，预计将会出现多个客流高峰。

为了给广大乘客提供一个安

全、舒适、快捷的公交出行服务，常州公交提前预估线路客流，制定了详实周密的客运组织方案及应急处置预案。为确保此次双层巴士顺利上线，B1车队通过多次现场会议制订行车计划，梳理线路周转时间，定制语音报站，车辆车牌上好后立即进行上路测试，排查行车和到站时的安全隐患，避免事故发生。

周峻年 葛小林/文 通讯员供图